
 

ESTADO DA PARAÍBA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

Casa de Epitácio Pessoa 
 

ATA 
 

ATA DA 19ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA 
PARAÍBA, REALIZADA NO DIA 04 DE ABRIL DE 
2018. 
 

Presidência do Deputado Tião Gomes.  
                             - DEPUTADO - 
 
Secretários os Senhores Deputados José Aníbal Costa 
Marcolino Gomes, 1º, e Janduhy Carneiro, 2º, ambos a 
convite.  
 

Às quatorze horas e trinta e cinco minutos do dia quatro do mês de abril do ano 
de dois mil e dezoito, no Plenário "Senador Humberto Lucena" da Câmara 
Municipal de João Pessoa, além da presença dos membros da Mesa acima 
mencionados, compareceram os Senhores Deputados Adriana Galdino, Antônio 
Mineral, Anízio Maia, Arnaldo Monteiro, Branco Mendes, Bruno Cunha Lima, 
Camila Toscano, Daniella Ribeiro, Edmilson Soares, Eliza Virgínia de Souza 
Fernandes, Estela Bezerra, Gervásio Maia, Hervázio Bezerra, Trocolli Júnior, 
Inácio Falcão, Galego de Souza, Jeová Campos, João Gonçalves, João 
Henrique, Jullys Roberto, Jutay Meneses, Manoel Ludgério, Nabor Wanderley, 
Renato Gadelha, Ricardo Barbosa, Raniery Paulino e Buba Germano. Deixaram 
de comparecer os deputados Caio Roberto, João Bosco Carneiro Júnior e  José 
Paulo Vituriano dos Santos e com falta justificada, que será analisada pela Mesa 
Diretora em conformidade com o Artigo 281, § 2° e seus Incisos do Regimento 
Interno, os senhores  Deputados Frei Anastácio, Genival Matias e Ricardo 
Marcelo. Havendo número regimental o Senhor Presidente, "Invocando a 
proteção de Deus e em nome do povo paraibano", declarou aberta a presente 
Sessão Ordinária e determinou ao Senhor 2º Secretário que procedesse a leitura 
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das Atas em Mesa da 18 Sessão Ordinária, realizada no dia 03 de abril de 2018 
e Sessão Solene do dia 16 de março de 2018. Submetida à discussão e votação, 
foram aprovadas sem restrições. O Senhor Presidente determinou ao 1° 
Secretário que procedesse a leitura do Expediente em Mesa de acordo com o 
Artigo 79°, § 2°, e seus Incisos I, II e III do Regimento Interno.    
EXPEDIENTE: 
OFÍCIOS NºS: 
− 84/2018 – DO GABINETE DO DEPUTADO RICARDO BARBOSA – Justificando 

sua ausência na Sessão Ordinária do dia 03 de abril de 2018, em virtude de viagem ao 
município de Desterro para inauguração da barragem Coronel Juéca. 

− 42/2018 – DO GABINETE DA DEPUTADA DANIELLA RIBEIRO – Justificando 
sua ausência na Sessão Ordinária do dia 04 de abril de 2018, em virtude de encontrar-se 
cumprindo agenda em Brasília-DF. 

PROJETOS DE LEI NºS: 
− 1.800/2018 – DO DEPUTADO GERVÁSIO MAIA – Denomina de Monsenhor José 

Sinfrônio de Assis Filho a Escola Estadual Cidadã Integral Técnica, localizada no 
município de Itaporanga-PB. 

− 1.801/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Revoga-se os artigos 2º, 3º 
e 6º da Lei nº 11.097 de 28 de março de 2018, de autoria do Poder Executivo.  

INDICAÇÃO NºS: 
− 544/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Indicando ao Governador do 

Estado, a isenção de ICMS sobre equipamentos, aparelhos, instrumentos, insumos 
adquiridos destinados a pessoas com deficiência, inclusive autistas.  

REQUERIMENTOS NºS: 
− 8.914/2018 – DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA – Solicitando a esta Casa a 

realização de uma Audiência Pública, em data e hora a serem definidas pela Mesa, com o 
objetivo de discutir o Autismo junto com a Câmara Municipal de Cajazeiras. 

− 8.915/2018 – DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA – Solicitando a esta Casa a 
realização de uma Audiência Pública, no âmbito da Frente Parlamentar pela Cidadania 
do Segmento LGBT, em data e hora a serem definidas pela Mesa, com o objetivo de 
debater a violação de direitos e as violências contra LGBT na semana de luta marcada 
pela passagem do "17 de maio - Dia de Enfrentamento à LGBTfobia". 

− 8.916/2018 – DO DEPUTADO ANTÔNIO MINERAL – Formulando Votos de 
Profundo Pesar pelo falecimento do senhor Oscar Leandro de Oliveira. 

− 8.917/2018 – DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Solicitando a esta Casa a 
realização de uma Audiência Pública, no âmbito da Comissão de Administração, Serviço 
Público e Segurança, com o objetivo de debater a situação da Universidade Estadual da 
Paraíba e as consequências do descumprimento da Lei nº 7.643/2004, nos termos do 
Relatório da Pró-Reitoria de Gestão Financeira encaminhado através do 
Ofício/UEPB/GR/0081/2018. 

− 8.918/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Secretário 
de Estado do Esporte e Lazer, a criação do programa de inclusão do autista nas práticas 
desportivas.  
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− 8.919/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Procurador 
Regional do Trabalho da 13ª Região do Ministério Público do Trabalho, que realize 
durante a Semana Estadual de Prevenção e Combate ao Assédio Moral, programas de 
informação sobre o assédio moral nos órgãos públicos, como também treinamentos 
acerca da prevenção do assédio moral nos referidos órgãos.  

− 8.920/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Presidente 
da Ordem dos Advogados do Brasil Seccional Paraíba, que indique a recém-criada 
Comissão Especial dos Estudos e Defesa dos Direitos dos Autistas, que preste serviço de 
assessoria jurídica popular a famílias de portadores do Transtorno do Espectro Autista 
que sofreram por violações devido a esta condição já mencionada.  

− 8.921/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando a 
Coordenadora do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da Universidade Estadual da 
Paraíba, a criação de grupos de extensão voltado ao atendimento e tratamento de pessoas 
com Transtorno do Espectro Autista.  

O senhor presidente deputado Tião Gomes declarou início do Pequeno 
Expediente. O primeiro orador inscrito, deputado Renato Gadelha, denunciou a 
aprovação de projeto de lei do Governador do Estado que sofreu emenda 
parlamentar indevida. Segundo o deputado da oposição, a propositura que trata 
da Fundação Casa de José Américo sofreu emenda do deputado Hervázio 
Bezerra, a qual criou guarda pessoal para proteção de ex-governadores por 
tempo correspondente ao mesmo período do efetivo exercício, limitado à quatro 
anos. O deputado Renato Gadelha alegou manipulação do projeto de lei do 
Governador e a não aprovação da emenda parlamentar. Protestou pela forma 
irregular de sua apresentação. Comunicou que a deputada Camila Toscano 
comprova sua denúncia. Defendeu a impessoalidade das leis e criticou o custeio 
de segurança privada com recursos públicos. Em seguida, o deputado Aníbal 
Marcolino ocupou a tribuna e comunicou que hoje aconteceu a posse de dez 
vereadores suplentes na Câmara de Cabedelo. Comentou sobre sua decepção 
com a gestão de Cabedelo, Bayeux e Santa Rita, cidades com maiores 
arrecadações do Estado, mas que pecam em seu atendimento médico. Disse que 
o desvio de trinta milhões de reais da cidade de Cabedelo poderia ter sido 
direcionado na área de saúde. Denunciou a subtração da insalubridade dos 
contracheques dos funcionários do sistema de saúde naquele município e 
criticou a falta de anestesistas para realização de cirurgias eletivas. Citou outras 
cidades que passam pelo mesmo problema. A próxima oradora, deputada 
Camila Toscano, criticou a propositura que criou segurança particular  para ex-
governador com custeio de recursos públicos e a aprovação da emenda em 
projeto de lei que tratava da Fundação Casa José Américo. Considerou haver 
autoritarismo do governador e apontou irregularidades nos trâmites da emenda. 
Alegou haver também inconstitucionalidade da emenda por vício de iniciativa, 
visto que apenas o Chefe do Executivo tem legitimidade para propor lei que crie 
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cargos públicos. Ato contínuo, o deputado Janduhy Carneiro saudou os 
presentes e concordou que nenhum deputado pode acrescentar emenda com o 
objetivo de criar cargos ou despesas para o Estado, competência esta privativa 
do Chefe do Executivo. Defendeu a inconstitucionalidade da lei aprovada, além 
da sua imoralidade, pois os cofres públicos não devem arcar com segurança 
privada de ex-governador, mesmo que a medida tenha caráter transitório. Com a 
palavra, o deputado Jeová Campos apontou incômodo da oposição com Ricardo 
Coutinho. Citou várias obras realizadas pelo Estado da Paraíba na gestão deste, 
dentre elas, o Hospital Metropolitano de Santa Rita, e disse que os recursos 
foram aplicados em investimentos para o povo. Informou que na próxima sexta-
feira, na Câmara de Mamanguape, haverá debate acerca da qualidade dos 
serviços bancários prestados para a população, visto a morosidade no 
atendimento na região. Defendeu também maior investimento para as bacias 
hidrográficas da região do Sertão paraibano, especialmente de São José de 
Piranhas, a fim de aumentar a produção de peixes local. Assumiu a presidência 
dos trabalhos o deputado Gervásio Maia. Ocupou a tribuna, o deputado 
Hervázio Bezerra. O orador disse que a oposição será derrotada nas próximas 
eleições diante de sua postura e da ausência de candidatos. Lembrou que o 
deputado Renato Gadelha foi contra o fim do racionamento de água em 
Campina Grande à época. Citou a retirada de capital que seria destinado ao 
Viaduto do Geisel quando Temer assumiu a presidência da República, além da 
decisão do Governador Ricardo Coutinho de ampliar o número de vagas do 
hospital de Trauma de Campina Grande. Falou também a conclusão da obra do 
Hospital Metropolitano Dom José Maria Pires, uma das maiores obras do 
Estado e que fornecerá atendimento médico de excelência para o povo. Criticou 
a falta de reconhecimento da Oposição pelas obras importantes realizadas pelo 
Governador. Assumiu a presidência o deputado Branco Mendes. Ato contínuo, 
o deputado Bruno Cunha Lima parabenizou a inauguração do hospital 
metropolitano, no entanto, disse temer que o governador crie um hospital 
pessoal com recursos públicos. Disse também que a lei apontada pelo deputado 
Renato Gadelha reconhece o caos da segurança pública ao designar policial 
especialmente para atender ao ex-governador. Apontou que a polícia da Paraíba 
recebe um dos piores salários do Brasil. Disse que a Folha de São Paulo 
apontou a irregularidade da lei e o atentado ao devido processo legislativo. 
Considerou que houve “arrumadinho” para criar cargo com emenda de 
deputado, o qual não detinha competência para tal medida, e lamentou o veto do 
Governador ao seu projeto que contemplava os autistas. Constatou atentado 
contra a impessoalidade administrativa e ausência de assinaturas e registros dos 
trâmites da emenda. Apresentou projeto de lei para revogar a lei aprovada. Com 
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a palavra, o presidente da Casa, deputado Gervásio Maia, disse haver matérias 
de apreciação urgente em Pauta da Ordem do Dia. Havendo quórum regimental, 
o presidente ad hoc, deputado Branco Mendes, declarou o início da Ordem do 
Dia e solicitou ao secretário deputado Tião Gomes a leitura da Pauta, na qual 
constou as seguintes matérias: 
REDAÇÃO FINAL – DISCUSSÃO E VOTAÇÃO – QUÓRUM: MAIORIA 

QUALIFICADA: 2/3 PARA REJEIÇÃO 
− 1.702/2017 - DO DEPUTADO ANÍBAL MARCOLINO - Denomina de Edivaldo 

Lacerda de Andrade, o Aeródromo da cidade de Coremas-PB. 
� APROVADA 
− 1.713/2017 – DO DEPUTADO ANÍSIO MAIA – Concede Título de Cidadão 

Paraibano ao Senhor Francisco Buarque de Hollanda. 
� APROVADA 
− 1.715/2018 - DO DEPUTADO HERVÁZIO BEZERRA - Denomina de Chiquinho 

Cartaxo a Escola Técnica Estadual da cidade de Sousa e dá outras providências. 
� APROVADA 
− 1.723/2018 – DO DEPUTADO HERVÁZIO BEZERRA – Denomina de Enilde Maria 

Figueirôa Guedes o Conjunto Habitacional Cidade Madura localizado na cidade de 
Sousa e dá outras providências. 

� APROVADA 
− 1.749/2018 – DO DEPUTADO RAONI MENDES – Concede o Título de Cidadania 

Paraibana à jogadora olímpica de basquete Janeth dos Santos Arcain e dá outras 
providências.  

� APROVADA 
− 1.758/2018 – DOS DEPUTADOS GERVÁSIO MAIA E JOÃO GONÇALVES – 

Concede o Título de Cidadão Paraibano ao Excelentíssimo Sr. Vereador Marcos Vinícius 
Sales Nóbrega, Presidente da Câmara Municipal de João Pessoa, pelos relevantes 
serviços prestados ao Estado da Paraíba.  

� APROVADA 
MEDIDAS PROVISÓRIAS – DISCUSSÃO E VOTAÇÃO – QUÓRUM: MAIORIA 

SIMPLES  
− 267/2018 – (MENSAGEM Nº 03, de 15/02/2018) DO GOVERNADOR DO ESTADO 

– Cria o Programa de Educação Integral, composto por Escolas Cidadãs Integrais – ECI, 
Escolas Cidadãs Integrais Técnicas – ECIT e Escolas Cidadãs Integrais Socioeducativas 
– ECIS e institui o Regime de Dedicação Docente Integral – RDDI e dá outras 
providências.  

� APROVADA COM PARECER FAVORÁVEL A MATÉRIA, PROFERIDO PELO 
DEPUTADO JEOVÁ CAMPOS DESIGNADO RELATOR ESPECIAL PELA 
MESA DIRETORA 

− 268/2018 – (MENSAGEM 06/2018) DO GOVERNADOR DO ESTADO – Dispõe 
sobre o Corpo Diretivo das Escolas Cidadãs Integrais, Escola Cidadãs Integrais Técnicas 
e Escolas Cidadãs Integrais Sócio Educativas e altera a Lei nº 8.186, de março de 2007, 
que define a estrutura organizacional da administração direta do Poder Executivo.  

� APROVADA COM PARECER FAVORÁVEL A MATÉRIA, PROFERIDO PELO 
DEPUTADO ADRIANO GALDINO DESIGNADO RELATOR ESPECIAL PELA 
MESA DIRETORA 

PROJETOS DE LEI – DISCUSSÃO E VOTAÇÃO – QUÓRUM: MAIORIA SIMPLES  
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− 1.379/2017 - DA DEPUTADA CAMILA TOSCANO - Estabelece o abono de falta ao 
trabalho de pais e responsáveis por alunos, para participação de reuniões oficializadas no 
calendário escolar. 

� APROVADO COM EMENDA DE PLENÁRIO  
− 1.631/2017 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA - Proíbe o uso de produtos, 

materiais ou artefatos destinados ao consumidor, que contenham fibras de amianto ou 
asbesto em sua composição, na forma que especifica. 

� APROVADO COM PARECER FAVORÁVEL A MATÉRIA, PROFERIDO PELO 
DEPUTADO HERVÁZIO BEZERRA DESIGNADO RELATOR ESPECIAL 
PELA MESA DIRETORA 

− 1.711/2017 – DO DEPUTADO CABO SÉRGIO RAFAEL – Institui e inclui no 
calendário oficial de festas e comemorações do Estado da Paraíba, o Dia Estadual do 
PROERD – Programa Educacional de Resistência as Drogas e a Violência.  

� APROVADO COM EMENDA SUPRESSIVA 
− 1.740/2018 – DO DEPUTADO JANDUHY CARNEIRO – Inclui no Calendário 

Oficial de Eventos Turísticos do Estado da Paraíba o Retiro de Carnaval promovido pela 
comunidade Remidos no Senhor do Município de Pombal – PB e dá outras providências. 

� APROVADO 
− 1.759/2018 – DO DEPUTADO JANDUHY CARNEIRO – Institui o dia Estadual de 

Sensibilização e Conscientização sobre a Depressão Infantojuvenil no Estado da Paraíba.  
� APROVADO 
− 1.785/2018 – DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO (OFÍCIO Nº 94 DE 

20/03/18) – Institui no âmbito do Ministério Público do Estado da Paraíba o Programa de 
Aposentadoria Incentivada (PAI), destinado aos servidores de seu quadro efetivo que 
preencham os requisitos para aposentadoria voluntária e dá outras providências. 

� APROVADO ATRAVÉS DE REQUERIMENTO DE URGÊNCIA 
URGENTÍSSIMA COM PARECER FAVORÁVEL A MATÉRIA PROFERIDO 
PELO DEPUTADO ADRIANO GALDINO DESIGNADO RELATOR ESPECIAL 
PELA MESA DIRETORA. 

− 1.786/2018 – DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO (OFÍCIO Nº 95 DE 
20/03/18) – Modifica dispositivos da Lei Estadual nº 102 de 14 de novembro de 2006. 

� APROVADO ATRAVÉS DE REQUERIMENTO DE URGÊNCIA 
URGENTÍSSIMA COM PARECER FAVORÁVEL A MATÉRIA PROFERIDO 
PELO DEPUTADO ADRIANO GALDINO DESIGANDO RELATOR ESPECIAL 
PELA MESA DIRETORA. 

REQUERIMENTOS DE SESSÃO ESPECIAL E AUDIÊNCIA PÚBLICA – 
DISCUSSÃO E VOTAÇÃO QUÓRUM: MAIORIA SIMPLES 

− 318/2018 – DO DEPUTADO TRÓCOLLI JUNIOR – Solicitando a esta Casa a 
realização de uma Sessão Especial com o objetivo de homenagear o dia do profissional 
de contabilidade. 

� APROVADO 
− 325/2018 - DA DEPUTADA ELIZA VIRGÍNIA - Solicitando a esta Casa a realização 

de uma Sessão Solene, conjunta com a Câmara Municipal de João Pessoa, em 
comemoração ao centenário das Igrejas Assembleias de Deus Missão no Estado da 
Paraíba. 

� APROVADO 
− 8.864/2018 – DO DEPUTADO TROCOLLI JÚNIOR – Solicitando a esta Casa a 

realização de Audiência Pública com a finalidade de debater sobre a implantação do 
Código Estadual do Meio Ambiente. 
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� APROVADO 
− 8.902/2018 - DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Solicitando a esta Casa a 

realização de uma Audiência Pública, no âmbito da Comissão de Administração, Serviço 
Público e Segurança, com o objetivo de debater a situação dos servidores fiscais, que há 
sete anos reclamam da indisponibilidade do Governador do Estado em dialogar com a 
categoria sobre problemas de infraestrutura na execução dos trabalhos, reposição de 
perdas inflacionárias nos salários, fechamento de repartições fiscais, dentre outros pontos 
de relevância e interesse público. 

� DESTACADO  
− 8.914/2018 – DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA – Solicitando a esta Casa a 

realização de uma Audiência Pública, em data e hora a serem definidas pela Mesa, com o 
objetivo de discutir o Autismo junto com a Câmara Municipal de Cajazeiras. 

� DESTACADO E APROVADO 
− 8.915/2018 – DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA – Solicitando a esta Casa a 

realização de uma Audiência Pública, no âmbito da Frente Parlamentar pela Cidadania 
do Segmento LGBT, em data e hora a serem definidas pela Mesa, com o objetivo de 
debater a violação de direitos e as violências contra LGBT na semana de luta marcada 
pela passagem do "17 de maio - Dia de Enfrentamento à LGBTfobia". 

� APROVADO 
− 8.917/2018 – DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Solicitando a esta Casa a 

realização de uma Audiência Pública, no âmbito da Comissão de Administração, Serviço 
Público e Segurança, com o objetivo de debater a situação da Universidade Estadual da 
Paraíba e as consequências do descumprimento da Lei nº 7.643/2004, nos termos do 
Relatório da Pró-Reitoria de Gestão Financeira encaminhado através do 
Ofício/UEPB/GR/0081/2018. 

� DESTACADO  
INDICAÇÕES – DISCUSSÃO E VOTAÇÃO – QUÓRUM: MAIORIA SIMPLES 
− 530/2018 – DO DEPUTADO RICARDO BARBOSA – Indicando ao Governador do 

Estado o envio a esta Casa de Projeto de Lei dispondo sobre a inclusão da disciplina 
educação para o trânsito na grade curricular das unidades de ensino médio da rede 
pública municipal. 

� APROVADO 
− 536/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Indicando ao Governador do 

Estado, estudos técnicos, para mediante convênios e cooperação técnico-científica, criar 
o programa Clínica Escola Azul nas cidades pólos do Estado.  

� APROVADO 
− 537/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Indicando ao Governador do 

Estado, a realização de concurso público para a Polícia Civil.  
� APROVADO 
− 538/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Indicando ao Governador do 

Estado, a implementação e operacionalização de compras pública sustentáveis, através 
de licitações com os critérios de ecoaquisições socioambientáveis.  

� APROVADO 
− 539/2018 – DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Indicando ao Governador do 

Estado a adoção de providências para alterar o Edital nº 01/2018 – CFSd PM/BM 2018, 
visando incluir a reserva de vagas para pessoas negras no concurso público para o Curso 
de Formação da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros da Paraíba.  

� APROVADO 
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− 540/2018 – DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Indicando ao Governador do 
Estado, providências para realização de censo das pessoas com deficiência na Paraíba. 

� APROVADO 
− 541/2018 – DO DEPUTADO JUTAY MENESES – Indicando ao Governador do 

Estado, Projeto do Executivo para instituir a política estadual de crédito para 
cooperativas e associações especializadas em reciclagem de materiais obtidos no lixo ou 
em programas de coleta seletiva, em todos os estágios necessários para que cheguem 
desonerados às indústrias de reciclagem.  

� APROVADO 
− 542/2018 – DO DEPUTADO JUTAY MENESES – Indicando ao Governador do 

Estado, Projeto do Executivo para institucionalizar a Política Estadual de Educação de 
consumo Sustentável no Estado da Paraíba.  

� APROVADO 
− 543/2018 – DO DEPUTADO JUTAY MENESES – Indicando ao Governador do 

Estado, Projeto do Executivo para institucionalizar no Estado da Paraíba, a Política 
Estadual de Prevenção Social à Criminalidade.  

� APROVADO 
− 544/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Indicando ao Governador do 

Estado, a isenção de ICMS sobre equipamentos, aparelhos, instrumentos, insumos 
adquiridos destinados a pessoas com deficiência, inclusive autistas.  

� APROVADO 
REQUERIMENTOS – DISCUSSÃO E VOTAÇÃO – QUÓRUM: MAIORIA 

SIMPLES 
− 8.700/2018 – DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Formulando Moção de Apoio 

à iniciativa do Deputado Bruno Cunha Lima – PL nº 1.350/2017, vetado pelo 
Governador do Estado.  

� DESTACADO 
− 8.781/2018 – DO DEPUTADO TROCOLLI JÚNIOR – Formulando Votos de 

Profundo Pesar, em virtude do falecimento do Senhor Otávio Francelino da Silva, 
ocorrido no dia 05 de março do corrente ano, na cidade de Sapé.  

� APROVADO 
− 8.841/2018 - DA DEPUTADA DANIELLA RIBEIRO – Formulando Moção de 

Aplauso ao advogado e mestre em Direito Tributário Erick Macedo, pela realização da 
palestra sobre “A Lei Complementar 160 – Convalidação e o Futuro dos Incentivos 
Fiscais”. 

� ADIADA A DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM VIRTUDE DA AUSÊNCIA DO 
AUTOR 

− 8.853/2018 – DA DEPUTADA DANIELLA RIBEIRO – Formulando Votos de 
Profundo Pesar pelo falecimento da professora aposentada Maria José Gomes, mãe do 
jornlista André Gomes, ocorrido no dia 08 de março. 

� ADIADA A DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM VIRTUDE DA AUSÊNCIA DO 
AUTOR 

− 8.862/2018 – DO DEPUTADO RICARDO BARBOSA – Solicitando à Secretaria de 
Estado da Saúde a reforma e ampliação do Hospital Distrital de Solânea/PB. 

� APROVADO 
− 8.863/2018 – DO DEPUTADO RICARDO BARBOSA – Solicitando ao Secretário de 

Estado da Infraestrutura, dos Recursos Hídricos, do Meio Ambiente e da Ciência e 
Tecnologia a construção de um novo matadouro público na região do brejo paraibano. 

� APROVADO 
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− 8.870/2018 – DO DEPUTADO ARTUR FILHO – Formulando Votos de Aplauso ao 
soldado da PM Erinaldo Bernardo de Cena, lotado no 5º Batalhão da Polícia Militar, na 
Companhia de Força Tática, em João Pessoa. 

� APROVADO 
− 8.877/2018 – DO DEPUTADO TRÓCOLLI JÚNIOR – Formulando Votos de 

Aplauso aos 3º Sargentos Felipe Brito da Silva e Edney Cardoso Ferreira por ato de 
bravura e serviços prestados a Polícia Militar. 

� APROVADO 
− 8.880/2018 - DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Solicitando a Secretária 

Estadual de Administração para expor o plano de governo relativo à recomposição das 
perdas salariais dos Servidores Públicos do Estado da Paraíba, bem como dos proventos 
dos servidores inativos e pensionistas. 

� DESTACADO 
− 8.881/2018 – DO DEPUTADO TRÓCOLLI JÚNIOR – Formulando Votos de Pesar 

pelo falecimento da Sra. Jovina Travasso Lourenço, fato ocorrido no dia 25 de março do 
corrente ano, na cidade de Mogeiro – PB. 

� APROVADO 
− 8.898/2018 - DO DEPUTADO ANTÔNIO MINERAL - Solicitando ao 

Superintendente do DNIT a instalação de uma lombada eletrônica nas imediações do 
Posto Fiscal no município de Junco do Seridó. 

� APROVADO 
− 8.899/2018 - DA DEPUTADA CAMILA TOSCANO - Solicitando ao Superintendente 

do Departamento de Estradas de Rodagem – DER/PB o rejuvenescimento da rodovia PB 
071 que liga Jacaraú - PB a Nova Cruz - RN. 

� APROVADO 
− 8.900/2018 - DO DEPUTADO BRANCO MENDES – Formulando Votos de Profundo 

Pesar pelo falecimento do Sr. João Correia Lins. 
� APROVADO 
− 8.901/2018 - DO DEPUTADO GALEGO SOUZA – Solicitando ao Governador do 

Estado, com cópia para Ilustríssimo Diretor Superintendente do Departamento de 
Estradas de Rodagem – DER/PB, a execução de obras de recapeamento e aplicação de 
lama asfáltica na PB 110 que liga as cidades de São Bento a Brejo do Cruz, São Bento a 
Paulista e Paulista a BR 427. 

� APROVADO 
− 8.903/2018 - DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Convocando o Diretor Geral 

do Instituto de Polícia Científica da Paraíba (IPC), Israel Aureliano, para expor sobre a 
situação do órgão, o funcionamento dos setores e núcleos da 1º e 2º Região, bem como 
as condições de trabalho dos servidores lotados. 

� APROVADO 
− 8.904/2018 - DA DEPUTADA DANIELLA RIBEIRO – Formulando Moção de Pesar 

pelo falecimento da jornalista Nelma Figueiredo, ocorrido no dia 30 de março. 
� ADIADA A DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM VIRTUDE DA AUSÊNCIA DO 

AUTOR 
− 8.905/2018 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando a criação e 

implementação do Programa de Compliance no âmbito da ALPB. 
� APROVADO 
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− 8.906/2018 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando à Secretaria de 
Estado da Segurança e da Defesa Social e ao Comando Geral da Polícia Militar a 
reestruturação das instalações de Postos Policiais dos municípios de Santa Rita, 
Massaranduba, Areia, Sapé e Cruz do Espírito Santo. 

� APROVADO 
− 8.907/2018 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando o Ministério 

Público Estadual a criação de força tarefa envolvendo a Promotoria competente, o 
Inmetro e o Procon Estadual, para fiscalização de postos de combustíveis de Campina 
Grande e de João Pessoa, objetivando a detecção de fraudes nas bombas. 

� APROVADO 
− 8.908/2018 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Presidente 

da Mesa Diretora da Assembleia que formule adesão a Campanha Destinação, do 
Ministério da Fazenda, Receita Federal, que tem por objetivo dispor parte do imposto 
devido ou a receber por pessoas físicas e jurídicas para o Fundo dos Direitos da Criança 
e do Adolescente. 

� APROVADO 
− 8.909/2018 - DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Promotor de 

Justiça, Centro de Apoio Operacional da Criança e do Adolescente/MPPB, para que o 
mesmo considere a necessidade de empreender uma campanha de conscientização sobre 
o símbolo autista, conforme Lei Nº 11.090/2018. 

� APROVADO 
− 8.910/2018 - DO DEPUTADO RANIERY PAULINO – Formulando Moção de 

Aplauso a cantora  
Ranna Andrade, pela participação no programa "The Voice Kids". 

� APROVADO 
− 8.911/2018 - DO DEPUTADO JEOVÁ CAMPOS – Formulando Moção de Aplauso à 

Eduarda Brasil,  
Mariah Yohana e Ranna Andrade pela participação no programa The Voice Kids 2018. 

� APROVADO 
− 8.912/2018 - DO DEPUTADO JEOVÁ CAMPOS – Formulando Moção de Pesar pelo 

falecimento da jornalista Nelma Figueiredo, ocorrido no último dia 30 de março. 
� DESTACADO E APROVADO 
− 8.913/2018 - DO DEPUTADO JOÃO BOSCO CARNEIRO – Formulando Moção de 

Pesar em virtude do falecimento de Monique Machado Brandão. 
� ADIADA A DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM VIRTUDE DA AUSÊNCIA DO 

AUTOR 
− 8.916/2018 – DO DEPUTADO ANTÔNIO MINERAL – Formulando Votos de 

Profundo Pesar pelo falecimento do senhor Oscar Leandro de Oliveira. 
� APROVADO 
− 8.918/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Secretário 

de Estado do Esporte e Lazer, a criação do programa de inclusão do autista nas práticas 
desportivas.  

� APROVADO 
− 8.919/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Procurador 

Regional do Trabalho da 13ª Região do Ministério Público do Trabalho, que realize 
durante a Semana Estadual de Prevenção e Combate ao Assédio Moral, programas de 
informação sobre o assédio moral nos órgãos públicos, como também treinamentos 
acerca da prevenção do assédio moral nos referidos órgãos.  

� APROVADO 
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− 8.920/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando ao Presidente 
da Ordem dos Advogados do Brasil Seccional Paraíba, que indique a recém-criada 
Comissão Especial dos Estudos e Defesa dos Direitos dos Autistas, que preste serviço de 
assessoria jurídica popular a famílias de portadores do Transtorno do Espectro Autista 
que sofreram por violações devido a esta condição já mencionada.  

� APROVADO 
− 8.921/2018 – DO DEPUTADO BRUNO CUNHA LIMA – Solicitando a 

Coordenadora do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da Universidade Estadual da 
Paraíba, a criação de grupos de extensão voltado ao atendimento e tratamento de pessoas 
com Transtorno do Espectro Autista.  

� APROVADO 
Iniciado a Ordem do Dia: Discussão e votação das Redações Finais dos 
Projetos de Lei n°.s 1.702/2017, 1.713/2017, 1.715/2018, 1.723/2018, 
1.749/2018, 1.758/2018. Não houve quem quisesse discutir. Após acordo de 
Lideranças, em votação em bloco, foram aprovadas as Redações Finais. 
Discussão e votação da Medida Provisória n° 267/2018 (Mensagem nº  03, de 
15/02/2018) do Governador do Estado. Relator especial designado, deputado 
Jeová Campos, proferiu parecer pela aprovação da matéria. Em discussão, o 
deputado Raniery Paulino falou sobre a Casa José Américo e da inclusão da 
emenda que criou a polícia particular para ex-governador. Salientou a 
importância de analisar com atenção os projetos em deliberação. Disse que 
algumas escolas que estão migrando para o ensino integral não têm estrutura 
necessária e os professores não receberam seus salários em dia, além de não 
haver aumento de recursos para aquisição de alimentos para os alunos. 
Indagou se proposta garante a estrutura para ensino e se há melhora na 
qualidade da educação. Encerrada a discussão, aprovado o parecer. Em 
discussão do projeto, o deputado Bruno Cunha Lima criticou a edição reiterada 
de medidas provisórias do governador e a usurpação da competência 
legislativa desta Casa, diante disto, manifestou-se contrariamente à medida 
provisória. Assumiu a presidência dos trabalhos o deputado Gervásio Maia. 
Consultados os Líderes de Bancada. O Líder da Oposição, deputado Bruno 
Cunha Lima, encaminhou voto contrário à Medida Provisória. O Líder da 
Situação, deputado Adriano Galdino, orientou a bancada pela aprovação. 
Encerrada a votação, o presidente anunciou a aprovação da medida provisória 
por maioria. Discussão e votação da Medida Provisória n° 268/2018 
(Mensagem n° 06/2018) do Governador do Estado. Relator especial 
designado, deputado Adriano Galdino, proferiu parecer pela aprovação da 
medida provisória. Em discussão o parecer, não houve quem quisesse discuti-
lo. Em votação, aprovado por unanimidade. Em discussão o projeto, o 
deputado Bruno Cunha Lima proferiu sobre o uso exacerbado das Medidas 
Provisórias. Declarou que não merecia esta Medida Provisória, visto que 
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poderia ser enviado um Projeto de Lei, a fim de compartilhar com a Casa este 
tema, proporcionando um debate com o Poder Legislativo. Proferiu ainda, que 
tal tema não é urgente e relevante para ser tratado como Medida Provisória. 
Finalizou para que o poder legislativo não aprove tal medida. Na sequência a 
deputada Eliza Virgínia incorporou a fala do deputado Bruno Cunha Lima. 
Proferiu que tal medida provisória é imoral, pois retira o direito da discussão 
com o poder legislativo. Declarou que tal postura do governador é ditatorial e 
portanto, pede aos demais parlamentares que não votem nesta Medida 
Provisória. Proferiu que leis sobre a educação deve ser discutida na Casa 
Legislativa. Em seguida, a deputada Camila Toscano proferiu que é um 
absurdo esta Medida Provisória, visto que retira o direito legislativo da Casa. 
Declarou que a Casa não deve se rebaixar a isto e que seu voto é contra a 
aprovação de tal Medida Provisória. Na sequência, o deputado Renato Gadelha 
proferiu que sempre foi contra da forma irregular a qual o governo apresenta 
seus projetos de lei, visto que os mesmos são de forma impositiva. Declarou 
que de acordo com tal Medida Provisória, o governo impõe uma decisão 
impede um diálogo com a Casa. Ato contínuo. O deputado Raniery Paulino 
declarou que o governo poderia ter encaminhado através de um projeto de lei, 
passando pelas comissões e por todos os debates necessários, a fim de discutir 
o tema de forma coerente e aperfeiçoada. Em votação o projeto, aprovado por 
maioria. Na sequência, o deputado Trócolli Júnior pediu a inclusão do 
substitutivo do Projeto de Lei nº 1522/2017 na Ordem do Dia. Em seguida, o 
deputado Adriano Galdino pediu a apreciação de um Requerimento de 
Urgência de sua autoria. Na oportunidade, o deputado Bruno Cunha lima 
requisitou que lhes trouxessem o Pedido de Inclusão do Projeto de Lei nº 
1522/2017 do deputado Trócolli Júnior. Requerimento do deputado Adriano 
Galdino no fluxo do Art. 155 inciso II do Regimento Interno. Urgência 
Urgentíssima ao Projeto de Lei 1786/2018 - de autoria do Ministério Público 
da Paraíba - Modifica dispositivos da Lei Estadual nº 8102 de 14 de Novembro 
de 2006. Em discussão o requerimento, o deputado Raniery Paulino requisitou 
o esclarecimento do caráter de urgência. Em seguida, o deputado Adriano 
Galdino explanou o requerimento. Na sequência, o deputado Bruno Cunha 
Lima solicitou a leitura da justificativa. Em votação o requerimento de 
urgência, aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 1786/2018 -  de autoria 
do Procurador Geral de Justiça - aprovado por unanimidade pelo Conselho 
Gestor do UFDP-PB. O deputado Hervázio Bezerra, relator do projeto, 
proferiu que o parecer é pela constitucionalidade. Em discussão o parecer, não 
houve quem quisesse discuti-lo. Em votação o parecer, aprovado. Em 
discussão o projeto, o deputado Anísio Maia proferiu que o fundo dos direitos 
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difusos é um fundo instituído para financiar projetos de interesse social, e que 
portanto, é muito importante para a sociedade. Declarou que tal fundo é 
guardado no Ministério Público, mas que é difícil as entidades usufruírem de 
tal verba. Em votação o projeto, aprovado por unanimidade. Requerimento - 
do deputado Adriano Galdino, oriundo do Ministério Público do Estado da 
Paraíba - pedindo urgência urgentíssima ao Projeto de Lei nº 1785/2018 - visa 
instituir o Programa de Aposentadoria Incentivado (PAI), destinado aos 
servidores efetivos do quadro permanente do pessoal de serviços auxiliares do 
UMP/PB. Em votação a urgência, aprovada por unanimidade. O deputado 
Hervázio Bezerra, designado como relator da matéria, proferiu que o parecer é 
pela constitucionalidade. Em discussão o parecer, não houve quem quisesse 
discuti-lo. Em votação, aprovado por unanimidade. Em discussão o projeto, 
não houve quem quisesse discuti-lo. Em votação o projeto, aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei 1.379/2017- da deputada Camila Toscano - 
Estabelece o abono de falta ao trabalho de pais e responsáveis por alunos, para 
participação de reuniões oficializadas no calendário escolar. Parecer pela 
constitucionalidade e juridicidade. O deputado Hervázio Bezerra relatou a 
Emenda de Plenário, e declarou que o parecer, com a emenda modificativa é 
pela aprovação. Em discussão o parecer, não houve quem quisesse discuti-lo. 
Em votação o parecer, aprovado por unanimidade. Em discussão o projeto com 
a emenda, não houve quem quisesse discuti-lo. Em votação, aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei 1.631/2017- do deputado Bruno Cunha Lima - 
Proíbe o uso de produtos, materiais ou artefatos destinados ao consumidor, que 
contenham fibras de amianto ou asbesto em sua composição, na forma que 
especifica. O deputado Hervázio Bezerra, designado relator, proferiu que o 
parecer é pela aprovação. Em discussão o parecer, não houve quem quisesse 
discuti-lo. Em votação o parecer, aprovado por unanimidade. Em discussão o 
projeto, não houve quem quisesse discuti-lo. Em votação, aprovado por 
unanimidade. Tiago 1.711/2017 - do deputado Cabo Sérgio Rafael - Institui e 
inclui no calendário oficial de festas e comemorações do Estado da Paraíba, o 
Dia Estadual do PROERD - Programa Educacional de Resistência as Drogas e 
a Violência. O Parecer da CCJR foi pela constitucionalidade, juridicialidade e 
boa técnica legislativa com emenda supressiva. Em discussão o Parecer, não 
houve quem quisesse discuti-lo. Em votação o parecer, aprovado por 
unanimidade. Em discussão o projeto, não houve quem quisesse discutir. Em 
votação, aprovado o projeto por unanimidade. 1.740/2018 - do deputado 
Janduhy Carneiro - Inclui no Calendário Oficial de Eventos Turísticos do 
Estado da Paraíba o Retiro de Carnaval promovido pela comunidade Remidos 
no Senhor do Município de Pombal PB e dá outras providências. O Parecer da 
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CCJR foi pela constitucionalidade, juridicialidade e boa técnica legislativa 
com emenda supressiva. Em discussão o Parecer, não houve quem quisesse 
discuti-lo. Em votação o parecer, aprovado por unanimidade. Em discussão o 
projeto, não houve quem quisesse discutir. Em votação, aprovado o projeto por 
unanimidade. 1.759/2018 - do deputado Janduhy Carneiro - Institui o dia 
Estadual de Sensibilização e Conscientização sobre a Depressão Infantojuvenil 
no Estado da Paraíba. O Parecer da CCJR foi pela constitucionalidade, 
juridicialidade e boa técnica legislativa com emenda modificativa e supressiva. 
O Parecer da CCJR foi pela constitucionalidade, juridicialidade e boa técnica 
legislativa com emenda supressiva. Em discussão o Parecer, não houve quem 
quisesse discuti-lo. Em votação o parecer, aprovado por unanimidade. Em 
discussão o projeto, a Deputada Estela Bezerra solicitou da Mesa a leitura das 
emendas apresentadas, pedido acatado pelo presidente. Em seguida, o Primeiro 
Secretário, o Deputado Branco Mendes, procedeu à leitura das emendas. Em 
votação, aprovado o projeto por unanimidade. Logo após, os Deputados 
passaram à análise do item 4 da pauta, qual seja: Requerimentos de Sessão 
Especial e Audiência Pública Discussão e Votação. Na ocasião, a Deputada 
Estela Bezerra solicitou ao Presidente a retirada da pauta ordem do dia o 
requerimento nº. 8.914/18 e a inclusão do requerimento nº. 8.933/18, este para 
ser votado na próxima Sessão. O pedido foi acolhido pela Mesa. Em seguida, 
os deputados destacaram os requerimentos de nº. 8.902/18 e 8.917/18 e 
votaram os demais em bloco. Aprovados os demais requerimentos em 
bloco.Logo após, o Presidente, o deputado Gervásio Maia, usou da palavra 
para fazer esclarecimentos sobre um requerimento de audiência pública que 
debaterá a redução de custas processuais. Também, na oportunidade, falaram 
os deputados Jeová Campos e Estela Bezerra. Dando continuidade aos 
trabalhos, passou-se à análise do item 5 da pauta, qual seja: 5 – Indicações 
Discussão e Votação. Na ocasião, não houve destaques por parte dos 
parlamentares e as matérias foram aprovadas em bloco. Em seguida, analisou-
se o item 6 da pauta. Requerimentos Discussão e Votação. Destaques para os 
seguintes requerimentos: 8.903/18, 8.908/18, 8.912/18. Os demais foram 
votados em bloco e aprovados por unanimidade. Depois o deputado Bruno 
Cunha Lima solicitou a retirada do requerimento 8.700/18 por entender que 
havia perda do objeto de análise e que não haveria mais necessidade de 
aprovação. Pedido não acolhido pela Mesa. Depois o deputado Renato 
Gadelha ressaltou que a Sessão deveria acontecer até 17:30h e solicitou à 
Mesa que houve o Grande Expediente. Em resposta ao deputado, o Presidente 
esclareceu que as Sessões das quartas-feiras estariam reservadas apenas para 
análise da ordem do dia, entendimento acordado com os líderes das bancadas. 



15 

 

Não havendo mais nada a ser deliberado, o senhor presidente deu por 
encerrada a presente sessão ordinária marcando outra para hoje à hora 
regimental. Sala das Sessões em 04 de abril de 2018. 
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